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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, καλησπέρα σας. Ξεκινάει η ενημέρωση 

από τον Υπουργό Υγείας κύριο Βασίλη Κικίλια. Μαζί του είναι ο Πρόεδρος 

του Εθνικού Οργανισμού Φαρμάκων, Καθηγητής Δημήτρης Φιλίππου. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο. 

  

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Καλησπέρα σας. Κυρίες και κύριοι, μετά τη σημερινή 

ανακοίνωση των κρουσμάτων από τον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας. 

πρέπει να πω ότι βλέπουμε περισσότερα νέα κρούσματα τις τελευταίες 7 

ημέρες ανά 100.000 πληθυσμού στους Νομούς Κιλκίς, Ξάνθης, Πιερίας, 

Δράμας, Θεσσαλονίκης, Κοζάνης, Ροδόπης, Γρεβενών, Πέλλας και 

Λάρισας. 

Και αυτή τη στιγμή που μιλάμε, συνεδριάζει η Επιτροπή 

Εμπειρογνωμόνων για την κατάσταση η οποία κρίνεται σοβαρή, σε ό,τι έχει 

να κάνει κατά κύριο λόγο με το Νομό Κοζάνης, αλλά και με τη Δυτική Αττική 

με βάση τα επιδημιολογικά δεδομένα τα οποία παρατηρούμε. 

Αν συνυπολογίσει κανείς την πολύ μεγάλη πίεση που δέχεται η 

Ευρώπη και τα μέτρα τα οποία έρχονται να πάρουν μία σειρά από χώρες, 

η Γερμανία, η Ολλανδία, η Μεγάλη Βρετανία, η Σκωτία, η Ιταλία, η Γαλλία, η 

Αυστρία, η Ρωσία, η Τσεχία για την αναχαίτιση του κορονοϊού και εν όψει 

των εορτών των Χριστουγέννων, θα πρέπει να πω ότι πρέπει να είμαστε 

ιδιαίτερα προσεκτικοί. 

Θέλουμε να υπερασπιστούμε τον κόπο και την προσπάθεια όλων 

αυτών των εβδομάδων που κάνουν οι συμπολίτες μας. Και για αυτό, εάν και 

εφόσον επιδεινωθούν τα επιδημιολογικά δεδομένα, θα επαναξιολογηθούν 

όλα τα μέτρα ανάλογα με τους δείκτες και τα επιδημιολογικά στοιχεία τα 

οποία θα προκύπτουν. 

Θα ήθελα να παρακαλέσω θερμά τους συμπολίτες μας ειδικά αυτούς 

στις επιβαρυμένες περιοχές που δεν συμμορφώνονται με τις υποδείξεις των 

ειδικών και δεν βοηθούν έτσι ώστε με υπευθυνότητα να μπορέσουμε να 

αντιμετωπίσουμε τη διασπορά του κορονοϊού και επιβαρύνουν και το 

Εθνικό Σύστημα Υγείας, να σκεφτούν πολύ προσεκτικά τι μπορεί αυτό να 



 

 

επιφέρει στην επιδημιολογική κατάσταση της χώρας και άρα αναλόγως τι 

μέτρα θα πρέπει να προστεθούν στις ανάλογες περιοχές. 

Θα κλείσω αυτόν τον κύκλο μιλώντας για κάτι το οποίο βρίσκεται στον 

αντίποδα των δυσκολιών που έχουμε ζήσει όλους αυτούς τους μήνες και 

αυτό έχει να κάνει με την κοινή ευρωπαϊκή προμήθεια εμβολίων. 

Κυρίες και κύριοι, θα θυμάστε ότι έγινε πολύ μεγάλη κουβέντα πριν 

από λίγους μήνες, για το εάν θα έχουμε εμβόλια και πότε η Ευρώπη και ο 

πλανήτης θα έχει εμβόλια και πότε αυτά τα εμβόλια θα φτάσουν στη χώρα 

μας. Είδατε ήδη τις ανακοινώσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της 

κυρίας von der Leyen. Είδατε επίσης τις ανακοινώσεις του ΕΜΑ, του 

Ευρωπαϊκού Οργανισμού Φαρμάκων. 

Ένα από τα εμβόλια, αυτό της Pfizer, είναι στη διαδικασία του να 

εγκριθεί τις επόμενες ημέρες. Και όπως πολλές φορές έχω δηλώσει τον 

τελευταίο καιρό, θα διοχετευθεί σε όλα τα κράτη-μέλη στις ίδιες ημερομηνίες, 

έτσι ώστε να ξεκινήσει αυτή η τεράστια υγειονομική επιχείρηση εμβολιασμού 

των συμπολιτών μας. 

Νομίζω ότι η λέξη ελευθερία, ο κωδικός «Ελευθερία» τα λέει όλα. Για 

την ψυχολογία μας, για τον τρόπο που αισθανόμαστε ότι θέλουμε να 

ξαναπάρουμε τις ζωές μας πίσω, για την προσπάθεια η οποία γίνεται για να 

επανέλθουμε σε μία μερική κανονικότητα και αυτό να γίνει με διαφάνεια, με 

καθαρότητα των στοιχείων, με έγκυρη και έγκαιρη ενημέρωση, με 

επιστημονικές αναλύσεις σε ό,τι έχει να κάνει με τα εμβόλια και τον 

εμβολιασμό, έτσι ώστε να πείσουμε όλους τους συμπολίτες μας για τη 

σημαντικότητα αυτής της προσπάθειας. 

Θέλω να τονίσω εδώ ότι δεν πρόκειται περί ενός εμβολίου, αλλά 

πολλών εμβολίων. Αρκετά από αυτά είναι ήδη σε προσυμφωνίες αγοράς με 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και άρα κοινής προμήθειας στα κράτη-μέλη. 

Λίαν συντόμως, την οδό του ΕΜΑ για έγκριση θα πάρουν και άλλα 

δυο εμβόλια μετά το εμβόλιο της Pfizer. Άρα λοιπόν είναι πολύ πιθανό τις 

επόμενες εβδομάδες ή μήνα να έχουμε εγκρίσεις και για άλλα εμβόλια. Και 

επίσης, οι δόσεις είναι η μια πίσω από την άλλη, σύμφωνα με τα συμβόλαια 

προαγοράς. 

Θα τηρήσουμε επακριβώς το σχεδιασμό που έχουμε κάνει ως χώρα 

και θα εμβολιάσουμε πρώτα από όλα τους υγειονομικούς μας. Θα 

τιμήσουμε τους αγωνιστές στην πρώτη γραμμή στα Νοσοκομεία μας, σε 

αυτή την τεράστια κρίση της Δημόσιας Υγείας. 

Και στη συνέχεια, θα εμβολιαστούν οι ευπαθείς ομάδες όπως 

ακριβώς έχει πει η Εθνική Επιτροπή Εμβολιασμών και μετά σταδιακά ο 

γενικός πληθυσμός, σε μια προσπάθεια να εμβολιάσουμε όσο πιο πολλούς 

συμπολίτες μας μπορούμε. 

Συστήνω ψυχραιμία, σωστή ενημέρωση, όχι fake news και όχι 

βιασύνη. Γιατί αυτή έχει υπάρξει μια πολύ μεγάλη περίοδος, κοπιώδης για 

όλους μας και η έγκαιρη και έγκυρη ενημέρωση και η σωστή τοποθέτηση 



 

 

θα βοηθήσει τους συμπολίτες μας να καταλάβουν πώς θα κινηθούμε, με 

βάση τα επιστημονικά δεδομένα του 

Δηλώνω ότι από αύριο το πρωί το Υπουργείο Υγείας δια εμού, της 

κυρίας Θεοδωρίδου, του project manager Μάριου Θεμιστοκλέους και των 

λοιπών συνεργατών, θα επικοινωνήσει από τις 9 το πρωί ως τις 4 το 

απόγευμα διαδοχικά με zoom, με τους Διοικητές, αναπληρωτές Διοικητές, 

Διευθυντές Νοσηλευτικής και Διευθυντές Ιατρικής Υπηρεσίας, όπως και 

γιατρούς, από τις 7 Υγειονομικές Περιφέρειες και όλα τα Νοσοκομεία και τα 

Κέντρα Υγείας της χώρας, καθώς ξεκινάει η καταγραφή των υγειονομικών 

που θέλουν να εμβολιαστούν και θα μπουν άμεσα στις λίστες αυτές, ως 

πρώτη προτεραιότητα εμβολιασμού την αμέσως επόμενη χρονική στιγμή 

από αυτήν που θα έρθει το εμβόλιο στη χώρα. 

Όταν μιλάμε για υγειονομικούς και εργαζόμενους στα Νοσοκομεία 

μας, μιλάμε για όλο το προσωπικό. Δηλαδή και τους ιατρούς μας και τους 

νοσηλευτές μας και τους τραπεζοκόμους μας και τις καθαρίστριες που 

μπαίνουν μέσα στη ΜΕΘ και το διοικητικό προσωπικό και τη φύλαξη και 

όλους. 

Αξίζουν όλοι ισόποσα να τους δώσουμε τη δυνατότητα να 

προστατεύσουν την υγεία τους. Και η έκκλησή μου προς αυτούς έχει να 

κάνει πρώτα από όλα με την δική τους προστασία μέσω του εμβολιασμού 

και, εξίσου σημαντικό, με την προστασία και ασφάλεια των ασθενών που 

βρίσκονται μέσα στα Νοσοκομεία έτσι ώστε να μην υπάρξει ή να μειωθεί η 

πιθανότητα των ενδονοσοκομειακών διασπορών και άρα της επιβάρυνσης 

της υγείας τους. 

Τονίζω πόσο σημαντικό είναι, οι υγειονομικοί μας – είμαστε πολύ 

περήφανοι για αυτούς – να δώσουν το παράδειγμα σε όλη την ελληνική 

κοινωνία. Ένα παράδειγμα επαγγελματισμού, ένα παράδειγμα 

πατριωτισμού, ένα παράδειγμα υψηλού υγειονομικού φρονήματος. Να 

δείξουν το δρόμο σε όλους τους υπόλοιπους, σε μια διαδρομή των 

επόμενων μηνών που θα οδηγήσει στον εμβολιασμό της ελληνικής 

κοινωνίας. 

Θα υπάρξουν με βάση το συμβολισμό και την ουσία επιφανείς 

προσωπικότητες, πρόσωπα, οι πολιτικοί αρχηγοί, όπως έχουν δηλώσει, και 

άλλοι, οι οποίοι θα εμβολιαστούν στην αρχή. Είναι θέμα συμβολισμού, θέμα 

αξίας και ουσίας. 

Από εκεί και πέρα, όμως, θέλω να διαβεβαιώσω τους πάντες ότι θα 

τηρηθεί αυστηρά η προτεραιότητα με βάση τις οδηγίες της Εθνικής 

Επιτροπής Εμβολιασμών. Δεν θα επιτρέψουμε τίποτα και κανέναν να 

παρέμβει και να δημιουργήσει το οποιοδήποτε πρόβλημα στην 

απρόσκοπτη, ομαλή και προσεγμένη σειρά εμβολιασμού, με βάση 

επιστημονικά δεδομένα, με βάση την προτεραιοποίηση των επιστημόνων 

μας, τους κανόνες ασφαλείας και με έναν τρόπο τέτοιο, που ταιριάζει σε μας 

τους Έλληνες. 



 

 

Με έναν τρόπο που στην καρδιά του έχει την αλληλεγγύη και τη 

στήριξη για τις ευπαθείς ομάδες, για τους ανθρώπους που νοσούν, που δεν 

έχουν ή δεν μπορούν. Για αυτό και αμέσως μετά τους υγειονομικούς, θα 

εμβολιαστούν οι ευπαθείς ομάδες, οι μεγάλοι σε ηλικία, οι υπέργηροι, αυτοί 

οι άνθρωποι οι οποίοι έχουν την ανάγκη μας και την στήριξη μας και που 

έχει αποδειχθεί ότι νοσούν βαρύτερα από τον κορονοϊό. Αυτή η ομάδα 

πληθυσμού που έχει πληρώσει βαρύ τίμημα, κάποιοι από αυτούς με την 

ζωή τους, σε αυτή την τραγική, τεράστια κρίση Δημόσιας Υγείας. 

Συνοψίζοντας, θα ήθελα να πω ότι είναι υπέρτατο αγαθό το εμβόλιο 

και ο εμβολιασμός σε μια μάχη μηνών που έχουμε δώσει. Έχει φτάσει η 

ώρα. Ζητάω πρώτα από όλα από τους υγειονομικούς να επιδείξουν 

φρόνημα και να αποδείξουν ότι είναι παράδειγμα για όλους μας και πρότυπο 

για την κοινωνία και μετά όλους τους υπόλοιπους, όλους εμάς. 

Με ψυχραιμία, με σωστή ενημέρωση, με πλάνο, με όλα τα 

επιστημονικά δεδομένα στο τραπέζι, με αλληλεγγύη και στήριξη, να βγούμε 

σιγά-σιγά από αυτή την τεράστια κρίση Δημόσιας Υγείας, αυτόν τον αόρατο 

εχθρό, που καταφέραμε όλους αυτούς τους μήνες να τον παλέψουμε και 

τώρα έχει έρθει η ώρα της αρχής του τέλους, της προσπάθειας μας να 

πάρουμε τις ζωές μας πίσω, να επιστρέψουμε σε μια μερική κανονικότητα. 

Όλοι οι Έλληνες το αξίζουν, όλοι οι Ευρωπαίοι το αξίζουν. Θα γίνει 

από κοινού. Όλος ο πλανήτης το αξίζει. Ελάτε λίγο ακόμα να τα 

καταφέρουμε με προσοχή, τηρώντας τους κανόνες της δημόσιας υγείας, 

φορώντας μάσκες, προσπαθώντας και προσέχοντας, να μπορέσουμε να 

φτάσουμε σε αυτό το σημείο. Το αξίζουμε όλοι. 

Ιδιαίτερη αναφορά στις γιορτές. Παρακαλώ πολύ όλους, 

παρακαλούμε πολύ όλους, ιδιαίτερη προσοχή, σύνεση και τήρηση των 

κανόνων Δημόσιας Υγείας. 

Δεν αξίζει τον κόπο για μία ή δύο μέρες γιορτής, να κινδυνεύσουν 

ζωές συνανθρώπων μας, συμπολιτών μας ή ακόμα και τον ιδίων των μελών 

της οικογένειάς μας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 

  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε τον Υπουργό Υγείας, κύριο Βασίλη Κικίλια. 

Το λόγο έχει ο Πρόεδρος του Εθνικού Οργανισμού Φαρμάκων, Καθηγητής 

Δημήτρης Φιλίππου. 

 

Δ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ: Καλησπέρα σας και από μένα. Πέρασαν 3 μήνες από τότε 

που εδώ, στο Υπουργείο Υγείας, ανακοινώθηκε για πρώτη φορά το σχέδιο 

εθνικού εμβολιασμού για τη γρίπη. Θεωρούμε σκόπιμο, μετά την 

ολοκλήρωση της εμβολιαστικής περιόδου, η οποία όπως είχαμε τονίσει τότε 

θα διαρκούσε από τις 15 Οκτωβρίου μέχρι τις 15 Δεκεμβρίου, να δώσουμε 

στη δημοσιότητα τα στοιχεία του τι συνέβη με τον εμβολιασμό της γρίπης 

στην Ελλάδα. 



 

 

Έτσι λοιπόν, βρίσκομαι στη θέση να σας πω ότι συνταγογραφήθηκαν 

3.650.000 εμβόλια. Ήδη έχουν εκτελεστεί και έχουν γίνει μέχρι τώρα 

3.400.000 εμβόλια, ενώ στην ελληνική αγορά μέχρι σήμερα έχουν διατεθεί 

3.950.000 εμβόλια. 

        Άρα, όπως καταλαβαίνετε από τα στοιχεία, η εμβολιαστική 

στρατηγική που ακολουθήθηκε ήταν στο σωστό δρόμο και ήταν επαρκής. 

Μικροπροβλήματα σίγουρα υπήρξαν. Ήμασταν εκεί, τα διορθώσαμε 

και για πρώτη φορά αισθανόμαστε ιδιαίτερα χαρούμενοι που έτυχε αυτής 

της επιτυχίας, αυτή η συγκροτημένη στρατηγική εμβολιασμού του 

πληθυσμού. 

Όπως σας είπε και ο Υπουργός προηγουμένως, τα εμβόλια της 

Covid-19 είναι  προ  των θυρών. Ο ΕΟΦ έχει κύριο ρόλο, γιατί είναι  ο 

αρμόδιος ρυθμιστικός Οργανισμός της χώρας μας. Θέλω λοιπόν 

διαβεβαιώσω και εγώ με τη σειρά μου, ότι ο Οργανισμός βρίσκεται σε πλήρη 

επιχειρησιακή ετοιμότητα, προκειμένου να διεξαγάγει το ταχύτερο δυνατό 

όλες στις διοικητικές διεργασίες που απαιτούνται ώστε να έρθει το εμβόλιο 

στη χώρα μας, αφετέρου δε, να παρακολουθήσει έχοντας την εποπτεία της 

διακίνησης και της διάθεσης του εμβολίου και να διασφαλίσει την ποιότητα 

και κατ’ επέκταση την ασφάλεια και την αποτελεσματικότητα. Πρέπει να 

διαβεβαιώσω τον κόσμο ότι με βάση τα στοιχεία που έχουμε, το εμβόλιο 

είναι και ασφαλές και αποτελεσματικό 

Τέλος, θέλω να αναφερθώ στην κίτρινη κάρτα. Είναι η 

φαρμακοεπαγρύπνηση. Παρά το γεγονός ότι ο εμβολιασμός θα γίνει βάσει 

σχεδίου, που σημαίνει ότι θα τηρηθούν όλα τα σχέδια τα οποία έχουν 

εκδοθεί από το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, προκειμένου να μην 

υπάρχει συνωστισμός, να γίνει με ασφάλεια και τάξη και με κατά τρόπο 

σωστό και καταγεγραμμένο, ωστόσο υπάρχει το θέμα, και θέλω να σας 

ενημερώσω, για τη λεγόμενη φαρμακοεπαγρύπνηση που ακούτε τώρα 

τελευταία πολύ έντονα και είναι η λεγόμενη κίτρινη κάρτα. 

Κάθε φάρμακο που κυκλοφορεί στη χώρα παρακολουθείται η πορεία 

του σε μεγάλο εύρος χρόνου. Έτσι, διασφαλίζεται πλέον και σε βάθος 

χρόνου η ασφάλεια του εμβολίου ή του φαρμάκου αντιστοίχως, αλλά 

ταυτόχρονα δίνει και τη δυνατότητα καταγραφής ή περιγραφής πιθανόν 

κάποιων πολύ σπάνιων ανεπιθύμητων ενεργειών. 

Ο ΕΟΦ, λοιπόν, θα αναλάβει, όπως έχει αναλάβει και είναι έργο του 

ΕΟΦ, την καταγραφή των ανεπιθύμητων ενεργειών και θέλω να γνωρίζετε 

ότι έχει ληφθεί κάθε μέριμνα, ώστε να διασφαλιστεί η αδιάλειπτη και εύκολη 

επικοινωνία των ατόμων που έχουν εμβολιαστεί με τον ΕΟΦ, για θέματα 

που άπτονται ανεπιθύμητων ενεργειών. 

Σε όλη την πορεία της πανδημίας και στην πρώτη και στη δεύτερη 

φάση, φροντίσαμε σε συνεργασία ο ΕΟΦ με το Υπουργείο Υγείας να έχουμε 

διαθέσιμα άμεσα και ταχύτατα, όποια φαρμακευτικά σκευάσματα είχαν 

προταθεί από την επιστημονική κοινότητα ως αποτελεσματικά για τη 

θεραπεία της νόσου. Έτσι, όταν μας υποδείχθηκε η χλωροκίνη, φέραμε 



 

 

χλωροκίνη. Όταν υποδείχθηκε η ρεμντεσιβίρη, καταφέραμε και φέραμε 

ρεμντεσιβίρη. 

Όλα τα φάρμακα ήρθαν με τη σωστή οδό, ακολουθώντας τις νόμιμες 

διαδικασίες. Φροντίσαμε και είχαμε σε κάθε στάδιο της πανδημίας, πλήρη 

επάρκεια φαρμάκων για τον Έλληνα ασθενή. 

Κλείνοντας αυτή τη σύντομη τοποθέτηση, θα ήθελα να αναφερθώ 

στα μονοκλωνικά αντισώματα για τα οποία γίνεται ιδιαίτερος λόγος τις 

τελευταίες ημέρες. Καταφέραμε και είμαστε από τις πρώτες χώρες στην 

Ευρώπη που φέραμε μονοκλωνικά αντισώματα στο πλαίσιο των κλινικών 

δοκιμών. Ακούγονται διάφορα, γιατί δεν έχουν έρθει. 

 Τα αντισώματα αυτά, θα πρέπει να αναφέρουμε και να γνωρίζει ο 

κόσμος, δεν έχουν λάβει άδεια κυκλοφορίας φαρμάκου. Έχουν λάβει μία 

άδεια έκτακτης χορήγησης η οποία προβλέπεται στις Ηνωμένες Πολιτείες, 

αλλά δεν προβλέπεται στη χώρα μας και την Ευρώπη. 

Παρά ταύτα, η χώρα μας βρίσκεται σε συνεχή ετοιμότητα και 

επικοινωνία σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, προκειμένου να γίνουν 

ταχύτατα όλες αυτές οι διεργασίες που θα επιτρέψουν την κυκλοφορία των 

αντισωμάτων αυτών στη χώρα μας, όταν διασφαλιστεί η ασφάλεια και η 

αποτελεσματικότητα. 

Θα πρέπει ο Έλληνας να γνωρίζει ότι κύριο μέλημα και του ΕΟΦ και 

της Πολιτείας είναι η ασφάλεια των ανθρώπων. 

Σας ευχαριστώ. 

  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε τον Πρόεδρο του Εθνικού Οργανισμού 

Φαρμάκων τον κύριο Δημήτρη Φιλίππου. Να περάσουμε σε κάποιες 

ερωτήσεις.  

  

Ν. ΚΟΜΝΗΝΟΥ: Έχει γίνει μεγάλη συζήτηση για τα φάρμακα με 

μονοκλωνικά αντισώματα που δόθηκαν ιδιαίτερα στις ΗΠΑ. Ξέρουμε ότι 

έχουν ξεκινήσει ήδη κάποιες κλινικές μελέτες. Πότε θεωρείτε, κύριε 

Φιλίππου, ότι θα αδειοδοτηθούν στην Ελλάδα; 

  

Δ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ: Όπως ήδη ανέφερα, η αδειοδότηση των φαρμάκων είναι 

κεντρική διαδικασία. Θα πρέπει να προηγηθεί μια διαδικασία αξιολόγησης 

σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Υπάρχει έντονο ενδιαφέρον και σαν χώρα 

ενδιαφερόμαστε και πιέζουμε και εμείς προς την κατεύθυνση αυτή.  

Θεωρώ ότι και οι άλλες χώρες έχουν επιδείξει το αντίστοιχο 

ενδιαφέρον. Κινούνται οι διαδικασίες και με βάση τις ενδείξεις που έχουμε, 

πιθανολογείται ότι τους πρώτους μήνες του 2021 θα καταφέρουμε τα 

φάρμακα αυτά να κυκλοφορήσουν και εμπορικά στην Ευρώπη. 

  

Μ. ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ: Πότε εκτιμάτε ότι θα λάβουν τα πρώτα sms οι πολίτες, 

δηλαδή άνθρωποι άνω των 65 ετών και ευπαθείς ομάδες για να 

εμβολιαστούν, που θα σημάνει και την έναρξη του μαζικού εμβολιασμού; 



 

 

Επίσης, πόσους μήνες θα διαρκέσει η διαδικασία έως ότου να εμβολιαστεί 

το 60% του πληθυσμού; Και τέλος, πόσο πιθανό είναι να κριθεί αναγκαία η 

επανάληψη του εμβολιασμού το ερχόμενο φθινόπωρο έχοντας 

μεσολαβήσει μόλις λίγοι μήνες; 

  

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Για το τελευταίο θα απαντήσει ο Πρόεδρος ο κύριος Φιλίππου. 

Εγώ να πω ότι είναι αρμοδιότητα του Υπουργείου Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης. Νομίζω ότι η διάρκεια κλεισίματος του ραντεβού δεν θα 

είναι περισσότερο από 7 μέρες η ανάγκη και ο χρόνος προκειμένου να 

μπορέσει να κλειστεί πριν τον εμβολιασμό, αλλά αυτό θα το ανακοινώσει το 

Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής.  

Όπως επίσης και όλους τους τρόπους με τους οποίους μέσα από τις 

νέες τεχνολογίες υπάρχει δυνατότητα το Κράτος να φτάσει στον πολίτη και 

ο πολίτης να γνωρίζει σε ποιο εμβολιαστικό κέντρο, ποια μέρα, ποια ώρα 

θα κάνει την πρώτη δόση του εμβολίου, καθώς μιλάμε για διδοσικά εμβόλια 

αυτή τη στιγμή, και πότε θα είναι η επαναληπτική δεύτερη δόση. 

Είναι προφανές ότι καθότι θα εγκρίνονται το ένα μετά το άλλο τα 

εμβόλια αυτά τα οποία έχει προαγοράσει η Ευρώπη και καθώς θα 

εγκρίνονται θα ανοίγει και η «βεντάλια», βδομάδα με τη βδομάδα, μήνα με 

το μήνα, των ποσοτήτων των εμβολίων που θα έχουν τα κράτη-μέλη, άρα 

και η Ελλάδα. 

Καθώς θα οδηγούμαστε σε αυτή τη διαδικασία τον Ιανουάριο, 

μεγαλύτερες ποσότητες τον Φεβρουάριο, ακόμα μεγαλύτερες το Μάρτιο, θα 

υπάρχει δυνατότητα εμβολιασμού υπερπολλαπλάσιου αριθμού Ελλήνων 

και αυτό θα οδηγήσει πιστεύουμε στους πρώτους μήνες μέχρι τον Ιούνιο 

του 2021, να έχει υπάρξει δυνατότητα να εμβολιαστεί, ενδεχομένως, το 

μεγαλύτερο ποσοστό των συμπολιτών μας που θέλουν, με βάση τα 

δεδομένα τα οποία έχουμε. 

Πάντα, όμως, αυτή η κρίση μπαίνει μαζί με την διαδικασία αυτή, της 

έγκρισης των εμβολίων και της δυνατότητας προμήθειας των εμβολίων και 

μιλώ για τις ποσότητες στο σύνολο των ευρωπαϊκών χωρών, αλλά και σε 

όλο τον κόσμο. 

Όμως με βάση τα δεδομένα τα οποία έχουμε και τις συνεννοήσεις 

που κάνουν οι πολυεθνικές εταιρείες φαρμάκου και επιστήμονες με τον 

ΕΜΑ, τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Φαρμάκων, και τα κράτη-μέλη μέσω της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, είμαστε αισιόδοξοι ότι η διαδικασία προχωράει, 

κυλάει ομαλά. 

Είναι μια πρωτόγνωρη διαδικασία, μια τεράστια διαδικασία 

προμηθειών και είμαι πολύ χαρούμενος και εγώ και οι ομόλογοί μου 

Υπουργοί Υγείας, νομίζω και όλα τα κράτη-μέλη, που αυτή η διαδικασία 

προμήθειας εμβολίων γίνεται από κοινού για όλη την ευρωπαϊκή οικογένεια 

στην ίδια μονάδα του χρόνου. 



 

 

Συμβάλλει η ευρωπαϊκή οικογένεια πληρώνοντας ένα αντίτιμο ποσό 

επί του εμβολίου και φυσικά τα εμβόλια είναι, επαναλαμβάνω, δωρεάν και 

παρέχονται στο σύνολο των συμπολιτών μας. 

  

Δ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ: Εγώ απλά από την θέση την δική μου, να σας αναφέρω ότι 

η απόφαση για την επανάληψη του εμβολιασμού, όπως όλοι μπορείτε να 

καταλάβετε, θα είναι η συνάρτηση της εκτίμησης του βαθμού ανοσίας σε 

ατομικό επίπεδο, δηλαδή, για πόσο διατηρείται η ανοσία η οποία 

επιτυγχάνεται σε κάθε άτομο που εμβολιάζεται με το συγκεκριμένο εμβόλιο, 

και το επίπεδο ανοσίας του πληθυσμού. 

Είναι κάτι το οποίο θα το δούμε στην συνέχεια, είναι κάτι το οποίο 

μελετάται, γιατί όπως όλοι γνωρίζετε είναι καινούργιο το εμβόλιο το οποίο 

έχουμε αυτή την στιγμή για να εμβολιαστούμε. Αλλά η εμπειρία μας δείχνει 

ότι προκειμένου να σπάσει ο κύκλος τέτοιου είδους πανδημιών, πολύ 

πιθανό να απαιτηθεί και δεύτερη ή και σε άλλες περιπτώσεις, όπως 

παράδειγμα για τη γρίπη, βλέπουμε ότι υπάρχει ο ετήσιος εμβολιασμός. 

Αυτό θεωρώ ότι είναι δευτερεύουσας σημασίας. Βασικό είναι να 

γίνουν τα πράγματα σωστά, να φανεί ότι το εμβόλιο είναι αποτελεσματικό. 

Και αν χρειάζεται να το επαναλαμβάνουμε κάθε χρόνο προκειμένου να 

αποφύγουμε αυτή την πανδημία, θα το επαναλαμβάνουμε. 

  

Δ. ΒΛΕΠΑΚΗ: Πότε θα ξεκινήσουν οι εμβολιασμοί για τον κορονοϊό στην 

Ελλάδα και πότε περιμένουμε την δεύτερη δόση; Σήμερα ο κυβερνητικός 

εκπρόσωπος δήλωσε ότι η πρώτη παρτίδα θα είναι 300.000 δόσεις 

εμβολίων. Στην δεύτερη παρτίδα πόσα θα λάβουμε; Και οι λιγότερες δόσεις 

με τις οποίες ξεκινάμε, πόσο αλλάζουν τον προγραμματισμό της χώρας για 

την εμβολιαστική κάλυψη των Ελλήνων; 

 

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Ναι, νομίζω ότι απάντησα σε όλα αυτά στην εισαγωγή την 

οποία έκανα. Να πω για μια ακόμη φορά ότι ο σχεδιασμός δεν έχει 

αλλάξει. Εμείς αποφασίσαμε με βάση την εισήγηση της Εθνικής Επιτροπής 

Εμβολιασμών ότι πρώτα από όλα θα εμβολιάσουμε τους υγειονομικούς 

μας. 

Τα νούμερα και τα στοιχεία τα οποία βλέπω και διακινούνται είναι 

κατανοητά και εύλογα, γιατί έχουν να κάνουν πάντα και με την προσδοκία 

του πόσες ποσότητες μπορούν να παράγουν οι πολυεθνικές εταιρείες 

φαρμάκου και ποια εμβόλια εγκρίνονται διαδοχικά και πώς έρχονται στα 

κράτη-μέλη. 

Σας εξήγησα ότι ήδη υπάρχει η διαδικασία τις επόμενες ημέρες και 

εβδομάδες του να αιτηθούν και άλλες εταιρείες για άλλα εμβόλια την 

έγκριση, είτε στον Αμερικανικό Οργανισμό Φαρμάκων, είτε στον 

Ευρωπαϊκό. Υπάρχει, επίσης, επαναληπτικότητα σε ό,τι έχει να κάνει με τις 

δόσεις ανά μήνα ή ανά τρίμηνο, ανάλογα με την εταιρεία. 



 

 

Οπότε, όπως εξήγησα, με ψυχραιμία και με οργάνωση θα πάμε 

βήμα-βήμα με βάση την προτεραιοποίηση την οποία έχουν κάνει, 

θωρακίζοντας τους  υγειονομικούς μας και όλους τους εργαζομένους στο 

Ε.Σ.Υ. και στην υγεία, πηγαίνοντας στις ευπαθείς ομάδες. 

Και φυσικά, καταλαβαίνετε, είναι αυταπόδεικτο, και αυτό θα γίνει στο 

άμεσο χρονικό διάστημα, όσο ανοίγει η βεντάλια, τόσο θα δίνεται η 

δυνατότητα με πολλαπλά εμβόλια στη φαρέτρα μας και μεγαλύτερες 

ποσότητες, να εμβολιάζουμε κάθε εβδομάδα και κάθε μηνά που περνάει 

όλο και μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού και των συμπολιτών μας. 

Άρα, λοιπόν, από τη στιγμή που η οργανωμένη Πολιτεία και η 

ελληνική Κυβέρνηση μαζί με όλα τα άλλα κόμματα, αποφασίσαμε ότι θα 

είναι μία υγειονομική επιχείρηση που όμοια της μεν δεν έχει ξαναγνωρίσει η 

χώρα, με πολλές δυσκολίες, αλλά θα είμαστε εδώ με διαφάνεια, ενημέρωση, 

εγκυρότητα, με επιστημοσύνη και με πρόγραμμα. 

Οργανωμένα να ενημερώνουμε, να εμβολιάζουμε, να δίνουμε 

επιστημονικά στοιχεία και να βοηθάμε τους συμπολίτες μας. Να 

διορθώνουμε τα όποια λάθη γίνονται, που είναι, ξέρετε, μία πραγματικότητα 

και με βάση το testing το οποίο κάνουμε σε κάθε κομμάτι της διαδικασίας. 

Για ο,τιδήποτε θα υπάρχει που θα δημιουργεί πρόβλημα, έστω και 

μικρό, αμέσως θα ενημερώνει η οργανωμένη πολιτεία. Αμέσως με 

διαφάνεια θα ξέρουν οι πολίτες περί τίνος πρόκειται. 

Και έτσι βήμα-βήμα θα προχωρήσουμε μία διαδικασία που είναι πολύ 

δύσκολη, αλλά είμαστε αισιόδοξοι, είμαστε οργανωμένοι, δουλεύουμε όλοι 

μαζί και χαίρομαι που στο συγκεκριμένο υπάρχει σύμπνοια, πατριωτισμός 

και υπάρχει ομόθυμη στήριξη από όλους τους κοινωνικούς εταίρους, όλους 

τους θεσμούς, από όλα τα κόμματα του δημοκρατικού τόξου. 

 

Ν. ΣΠΑΓΑΔΩΡΟΥ: Θα ήθελα να σας ρωτήσω ποιοι θα είναι οι 

επαγγελματίες υγείας που θα πραγματοποιούν τους εμβολιασμούς κατά της 

Covid-19, καθώς ο εμβολιασμός είναι ιατρική πράξη. Και μια ερώτηση για 

τον κύριο Φιλίππου. Εκτιμάτε ότι υπάρχει κίνδυνος όσοι είναι 

ασυμπτωματικοί και κάνουν το εμβόλιο στη συνέχεια να υπάρξει υποτροπή 

της νόσου; Οι πολίτες που θα έρθουν να εμβολιαστούν θα πρέπει να 

προσκομίσουν αρνητικό τεστ του SARS-CoV-2; 

 

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Νομίζω αυτά έχουν ήδη απαντηθεί. Επαγγελματίες υγείας 

υπό την επίβλεψη ιατρών, οργανωμένα μέσα σε δομές υγείας. Υπάρχει 

άλλωστε και η εμπειρία κάποιων χωρών, οι οποίες έχουν ήδη ξεκινήσει. 

Υπάρχει ένα σχέδιο οργανωμένο, παρουσιάστηκε στο πρώτο βήμα 

του. Προστίθενται θέματα και σε ό,τι έχει να κάνει με την ασφάλεια των 

εμβολίων, εννοώ σε ό,τι έχει να κάνει με τη μετακίνησή τους, με την 

αποθήκευσή τους, σε ό,τι έχει να κάνει με πιθανές κυβερνοεπιθέσεις και 

πώς μπορούμε να θωρακιστούμε από αυτές. Σε ό,τι έχει να κάνει με τον 



 

 

τρόπο με τον οποίο όλες οι δομές διυπουργικά θα δουλεύουν και θα 

συμπλέουν. 

Όλη η ελληνική κοινωνία παρακολουθεί, υπάρχει προσδοκία να 

προχωρήσουμε σωστά. Νομίζω ότι κερδήθηκε αυτό μέχρι σήμερα. Η 

εντιμότητα, η ειλικρίνεια και ο τρόπος με τον οποίο οι μαχητές της υγείας 

βγήκαν μπροστά, οι επιστήμονές μας ενημέρωσαν επανειλημμένως, 

σταθερά και με στοιχεία καθημερινά. 

Πώς το Υπουργείο Υγείας βοήθησε, στήριξε και οργάνωσε το Εθνικό 

Σύστημα Υγείας, πολλαπλασιάστηκαν οι ΜΕΘ μας. 

Πώς η Κυβέρνηση αποφάσισε να λογοδοτεί σχεδόν καθημερινά στην 

ελληνική κοινωνία, στον ελληνικό λαό. 

Πώς για τα όποια λάθη που μπορεί να έχουν γίνει, έχουμε 

τοποθετηθεί ειλικρινώς και έχουμε μιλήσει για αυτά.  

Νομίζω ότι αυτό είναι μια οργανωμένη δομημένη Πολιτεία με reflex, 

με συναίσθηση της ευθύνης και με προτεραιότητα, όπως έχω πει πολλές 

φορές, από τον πρώτο, από τον Πρωθυπουργό της χώρας, μέχρι τον 

τελευταίο από εμάς, με προτεραιότητα τη Δημόσια Υγεία και την αξία της 

ανθρώπινης ζωής. 

  

Δ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ: Να απαντήσω στη δεύτερη ερώτηση. Δεν υπάρχουν 

επιστημονικές ενδείξεις ότι κάποιος ασυμπτωματικός ή ότι κάποιος ο οποίος 

είχε νοσήσει κατά το παρελθόν από Covid και θα εμβολιαστεί, θα εμφανίσει 

κάποιου είδους επιπλοκή. 

Τώρα, όσον αφορά το ρόλο του τεστ αντισωμάτων, εκείνο το οποίο 

μπορώ να δω εγώ για να προηγηθεί του εμβολιασμού είναι επειδή όπως 

βλέπουμε όλοι υπάρχει περιορισμός τουλάχιστον σε αρχή των εμβολίων 

που είναι διαθέσιμα, κάποιος ο οποίος έχει τίτλο αντισωμάτων μπορεί να 

μην κάνει το εμβόλιο, για να το κάνει κάποιος άλλος που το χρειάζεται, ώστε 

συνολικά να πετύχουμε την ανοσία της αγέλης, που λέμε, σε ταχύτερο 

δυνατό χρόνο. 

Αυτό είναι το μόνο. Διαφορετικά δεν εγκυμονεί κάποιους άλλους 

κινδύνους με βάση τα υπάρχοντα δεδομένα. 

  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Επόμενη προγραμματισμένη ενημέρωση από το 

Υπουργείο Υγείας, την Παρασκευή 18 Δεκεμβρίου. Ευχαριστούμε που 

μείνατε μαζί μας. 
 

 


